SPRAWOZDANIE ZA 2021 ROK -

REALIZACJA ZADAŃ W ZAKRESIE WSPIERANIA RODZINY 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w  Medyce od kilku lat realiazuje zadania gminy w zakresie wykonania ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastepczej poprzez wspieranie rodzin przeżywających trudności w sprawowaniu opieki nad dziećmi i ich wychowaniu. Działania te wspomagają rodziców mających problemy w wypełnianiu obowiązków rodzicielskich i mają na celu zapobiec sytuacji, w której dziecko, ze względu na jego dobro, zostałoby umieszczone w opiece zastępczej. Bardzo ważną rolę pełni tu Asystent rodziny, który wspiera rodziny dysfunkcyjne w rozwiazywaniu problemow wychowwczych, a także pomaga rodzinom poprzez udzielanie pomocy:
-w poprawie ich sytuacji życiowej, edukacji dotyczącej zdrowia i higieny itp.;

-w rozwiązywaniu problemów  socjalnych, psychologicznych oraz wychowawczych z dziećmi ; 

-w zdobywaniu umiejętności prawidłowego prowadzenia gospodarstwa domowego, instruktaż sprzątania, gotowania, zarządzania budżetem domowym itp.;

-w wspieraniu aktywności społecznej rodziny;

-w motywowaniu do podnoszenia kwalifikacji zawodowych, poszukiwaniu pracy, podejmowaniu i utrzymaniu jej.
Rodziny zagrożone kryzysem są stale monitorowane przez Asystenta rodziny oraz pracowników socjalnych. W przypadku zaistniałej potrzeby monitorowanie rodzin prowadzone jest również przez pedagogów szkolnych, Policję i kuratorów sądowych. 

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Medyce w 2021 roku zatrudniał jednego Asystenta rodziny na umowę o pracę. Pracą Asystenta rodziny objętych było 15 rodzin, w których było 32 dzieci, najczęściej z przyczyn: 

-problemów opiekuńczo – wychowawczych – 5 ; 

-nieprawidłowego prowadzenia gospodarstwa domowego- 5 ;  

-niskiego poziomu kompetencji wychowawczych rodziców – 7 ;

-braku aktywności zawodowej rodziców – 9 ; 

-długotrwałego bezrobocia - 3 ; 

-nadużywania alkoholu przez rodziców – 4 ; 

-niepełnosprawności – 1.
W ramach wykonywanych obowiązków,  Asystent  rodziny współpracował ze szkołami, do których uczęszczają dzieci z rodzin  objętych  pomocą  mając stały kontakt z wychowawcami  i pedagogami szkolnymi oraz z Powiatowym Centrum Pomocy  w Rodzinie, kuratorami społecznymi i zawodowymi. Ponadto  asystent pomagał rodzinom w kwestiach  urzędowych, czyli świadczył pomoc w pisaniu pism i w wypełnianiu  dokumentów, pomoc w założeniu konta bankowego, profilu zaufanego i uzyskaniu świadczeń drogą internetową np. jednorazowe świdczenie 300 + lub bon turystyczny dla dzieci. Asystent wielokrotnie kontaktował się z radcą prawnym oraz instytucjami takimi jak: Powiatowy Urząd Pracy, Powiatowy Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności, Zakład Ubezpieczeń Społecznych, Kasa Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego w Przemyślu, w celu poszukiwania rozwiązań w  trudnych sytuacjach rodzinnych. Ponadto Asystent pomagał rodzinom znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej uzyskać pomoc  finansową, jak również czynił starania  w zakresie  pozyskiwania od prywatnych darczyńców odzieży oraz niezbędnych rzeczy do codziennego użytku. Działania Asystenta dotyczyły również intensywnego poszukiwania pracy dla osób dorosłych w rodzinach. 

Wychodząc naprzeciw potrzebom rodzin, w tym rodzin zastępczych, które zgłosiły brak możliwości wykorzystania we własnym zakresie bonu turystycznego, zorganizowana została z inicjatywy Asystenta rodziny, przy współpracy Pracowników socjalnych 2-dniowa wycieczka do Zatoru i Białki Tatrzańskiej. Wycieczka miała charakter rekreacyjno – sportowy, a głównym celem było zintegrowanie dzieci i młodzieży oraz upowszechnianie form aktywnego wypoczynku.
Przeciętny czas pracy z rodziną  w miesiącu -  13 godzin
Ilość wydanych opinii do Sądu  – 1
Pisma do Sądu o wgląd w sytuację rodziny – 2
Pisma do Gminnej Komisji ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych -3
W celu podniesienia kompetencji zawodowych Asystent rodziny w 2021 roku rozpoczął studia podyplomowe na kierunku: mediacje.

Wydatki w ramach pracy Asystenta rodziny w 2021 roku.

	Wyszczególnienie
	                                Kwota

	Wydatki na wynagrodzenie wraz z pochodnymi Asystenta rodziny, z tego:
	55.106,92 zł

	finansowane z budżetu gminy
	53.106,92 zł

	finansowane z innych źródeł
	2.000,00 zł


PIECZA  ZASTĘPCZA 

Piecza zastępcza jest sprawowana w przypadku niemożności zapewnienia dziecku opieki i wychowania przez rodziców. Ma ona charakter czasowy. 

W przypadku umieszczenia dziecka w rodzinie zastępczej albo rodzinnym domu dziecka gmina właściwa ze względu na miejsce zamieszkania dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi odpowiednio wydatki, o których mowa w ust. 1 pkt 1, w wysokości: 
1) 10% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w pierwszym roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej;
2) 30% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w drugim roku pobytu dziecka w pieczy zastępczej; 
3) 50% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka – w trzecim roku                  i następnych latach pobytu dziecka w pieczy zastępczej.

W gminie Medyka w 2021 roku było: 6 rodzin zastepczych spokrewnionych, w których przebywało 9 dzieci. Dwoje dzieci umieszczonych jest w rodzinach zastępczych niespokrewnionych. Odpłatność za rok 2021 wyniosła: 22 516,99 zł. 


Rokrocznie Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Medyce umieszcza na stronie internetowej ośrodka oraz na tablicy ogłoszeń informację dotyczącą poszukiwania rodzin wspierajacych. Informacja dotyczy wsparcia rodzin mających trudności w zakresie opieki i wychowania dzieci. Ponadto Asystent rodziny raz w roku organizuje spotkanie  dla rodzin zastępczych. W 2021 roku odbyło się ono w  miesiącu październiku. Oprócz rodziców zastępczych w spotkaniu uczestniczyli wychowankowie. Na spotkanie zaproszono pedagoga, który przeprowadził pogadankę na temat uzaleznień.
W 2021 roku Asystent  rodziny współpracował  z :
·  Rodziny zastępcze spokrewnione                                               - 6
·  Rodziny zastępcze niespokrewnione                                          - 2
·  Rodziny niepełne                                                                         - 3
·  Rodziny przeżywające trudności opiekuńczo – wychowawcze - 15
POTRZEBY DOTYCZĄCE REALIZOWANEGO ZADANIA:
1.Utrzymanie stałej współpracy pomiędzy instytucjami wspierającymi rodzinę.

2.Rozpowszechnianie informacji o instytucjach, osobach i możliwościach udzielania pomocy rodzinie w środowisku lokalnym.

3.Możliwość finansowania rodzin wspierających.
4.Zabezpieczenie środków finansowych na realizację  warsztatów i projektów socjalnych dla rodzin.

Medyka, dnia 18.03.2022 r.                                           Kierownik GOPS w Medyce

                                                                                            Renata Muszak

Niniejsze sprawozdanie zostało sporządzone na podstawie art. 179 ust. 1 ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (t.j. Dz. U. 2022.0.447), który zobowiązuje do złożenia Radzie Gminy w terminie do dnia 31 marca każdego roku, rocznego sprawozdania z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny oraz przedstawia potrzeby związane z realizacją zadań. 
